

மணிவாக்கு

மனிதனை மகோன்னதமாக்குவது மதம். மனிதனை மேன்மைப்படுத்துவது கல்வி. மனிதனை உயர்வுடையவையப்பது கொள்கைகள்.

சுவாமி விவேகானந்தர்

நமது நோக்கி

சமூகச் சீரமைப்பு

“எமது இனத்திற்கு இன்றுள்ள ஒரே பணம் ஒற்றுமையாகும். இந்த ஒற்றுமையை சிதறவிடாது கட்டிக்காத்துவர வேண்டும்” என்று எதிர்க்கட்சித் தலைவர் தி. அ. அமிர்தலிங்கம் அண்மையில் ஒரு பொதுக் கூட்டத்தில் பேசியிருக்கிறார். “நடப்பதெல்லாம் நன்மைக்கே” என்ற நாம் பல்விபாட பாட்டு முடுக்குகிறது. “இனம்” என்ற சொல்லுமார்ந்தி இயக்கம் என்று சொன்னால் தமிழ் மக்களின் விடுதலை இயக்கம் என்ற விவாதம் அழகு கொள்கின்றது. நாடெப்போதும் இந்த நாட்டு மக்களை, தேசிய ஒருமைப்பாட்டின் அடிப்படையில் கணித்த வந்தோம். அந்த ஒற்றுமையோடு தமிழ் மக்களைப்போற்றத்தளவில் இருமையில் ஒருமை என்றே கருதி வந்தோம். இன்றைய காலகட்டத்தில் இருமையைக் காண முடியவில்லை. ஒருமை எவ்வாறு ஏற்படும்? தேசியப் பண்பாடு பேசும்போதெல்லாம் இது உரிமைகளை, இனப்போரட்டம் என்று குறிப்பிடுவது இன்றைய அரசியல் அகராதிக்குப் பொருத்தமற்ற பதங்கள் என்பதை ஒப்புக்கொள்ள வேண்டும்.

எமது நாட்டின் சமுதாயத்தில் தமிழ் மக்கள் ஒரு முக்கிய இடம் வகித்து வந்திருக்கிறார்கள். நாட்டின் தேசிய வாழ்வுக்குப் பல பாரிய பணிகளை ஆற்றியிருக்கின்றனர். உலகப்புகழ் பெற்ற சாதனைகளைப் பல துறைகளில் இன்றும் ஆற்றி வருகின்றனர். இவர்களுக்கு நேரிடாத ஆதரவு இன்று ஒரு ஒற்றமைப்பட்ட இயக்கத்தை உருவாக்கியுள்ளது. அரசியல் கட்சிகளில் அரும்பி, முளைத்த இயக்கம், கட்சிப் பாகுபாடுகளின்றி வளர்ச்சி பெற்ற, நோக்கத்தை நிறைவேற்ற வேண்டும் என்பதே ஒவ்வொரு தமிழனின் பிரார்த்தனையாகும்.

எமது சமுதாய தனித்துவத்தைப் பேண வழிவகுக்கப்பட்டால், அரசியல்கட்சி வேறுபாடுகள் இயற்கையாகவே தோன்றி ஜனநாயக கோட்பாடுகளை மையம் செய்து நியாய முறையில் இன்றைய இயக்கத்தை ஒற்றமை காணப்படுவது அபூர்வமான செய்தி! நல்லறியின் விளைவு. நல்லறிவைப் புகட்டிய ஆசான் துன்பம். எனவே இன்றைய ஒற்றமை நிலையைக் கைவிடுதல் அபாயம். தனிப்பட்ட முறையில் இரு தமிழர்கள் - குறிப்பாக கப்படித்தவர்கள் - ஒற்றுமைப்பட்டார்கள் என்றால், அது தவறான செய்தியென்று மறிநாள் பத்திரிகையில் பிரபலமாகப் பிழை திருத்தப்படும். இப்பண்பு எமது பிறப்புரிமை. பெரிய குளிகள், அருளாளிகள், ஜீவன்முதிர்கள் அனுபவத்தில் கண்டறிந்த உண்மை இது. கல்லாத பாமர மக்கள் எவ்வளவோ நல்லவர்கள் என்பதை உணர்ந்தவர் தாயு

மான சுவாமிகள். கல்வியறிவில் தேர்ச்சி பெற்றவர்களே தாம் கற்ற தற்கும் நடப்பதற்கும் சிறிதும் சம்பந்தமில்லாமல் பல வகைகளில் உலகை ஏமாற்றி உழலுகின்றார்கள். இரு வித்துவான்கள், பேராசிரியர்கள் கருத்துப்பரிமாறும்போது நேரில் கண்டு சுவைக்கும் அனுபவம் இது. தமிழின் முக்கியத்துவத்தை ஒருவர் பேசாதொடங்கினால், ஆங்கிலத்தின் அவசியத்தை மற்றவர் தர்க்கித்து அவரை மடக்கி விடுவார். தலைவர்களிடையே காணப்பட்ட பொய், பொறாமை, வஞ்சகம், குழ்ச்சி, போலிப்புவமை இவ்வித இயக்கத்தைப் பெரிதும் பாதித்துத் தலைமேல்காமற்பண்ணி வந்திருக்கிறது.

அண்மையில் வெளிவந்த ‘தமிழ்ப் பல்லைக் கழக இயக்கத்தின் நாளேடு’ என்ற நூல் மேற்கூறப்பட்ட உண்மைகளைப் படம்பிடித்துக் காட்டுகிறது. இந்தப் பிணனியில் தமிழ் மக்களுக்கு நிகழ்ந்த யோழப்பு-அதற்கு மேலாக சொற்பதங்க் கட்டந்த நிலையில் ஏற்பட்ட அவமானம் மக்களை ஒன்றுபடுத்தவேண்டி; ஒன்றுபடுத்தி வருகிறது.

ஆனால் தமிழ் மக்களின் விடுதலை இயக்கம், உட்பகைக்கு புறம்பானதா? நாங்கள் ஒதுக்கப்பட்ட சமுதாயம் மனம் நொந்தாக எங்கள் மத்தியில் எங்களால் ஒதுக்கப்பட்டு, நலிவுற்றிருக்கும் மக்களை உண்டா? ஆம். இயக்கம் இன்னும் வலுப்பெற்ற மக்கள் இயக்கமாக வளர்ச்சியடையாததற்கு அதவே முக்கிய காரணம்.

இவ்விடயம் பற்றி யாழ்ப்பாண மாவட்ட அபிவிருத்திச்சபை திட்டங்களைச் செம்மையாகச் செயற்படுத்தும் வாய்ப்பு உண்டு. யாழ்ப்பாணம் மட்டுமல்ல வடக்குக் கிழக்கு மாகாணங்களிலுள்ள மாவட்ட சபைகள் ஒருங்கிணைந்து துரிதமான நடவடிக்கைகள் எடுக்கலாம்.

யாழ்ப்பாணத்தின் அவசியம் முதன்மையானது. பின்தங்கிய மக்கள் என்று ஒரு வர்க்கம் இருப்பது சமுதாயம் முழுவதையும் சீர்குலைத்துவிடும். பிற்பட்ட மக்களின் வாழ்க்கையை மேம்பட்டால்தான் சமுதாயம் உண்மையான முன்னேற்றம், ஒற்றுமை கண்டதாகும்.

இந்தியாவில் மகாத்மா காந்தி ஆற்றியபணி உலக சரித்திரத்தில் பொன்மூத்தங்களால் பொறிக்கப்பட்ட வேண்டியது. ஆனால் காந்தியேற்ற அறிபுத படைப்பு நாட்டெங்கிலும் காணப்படும் படைமல்ல.

வறுமை, அறியாமை, கல்வியின்மை, அரசாங்க உத்தி திடுக்கிடும் வாய்ப்புக் கொடுக்காமல் ஓரளவிற்கு குறைந்ததேனும்; மேல்தட்டில் உள்ள வசதியுள்ளவர்கள் இவர்களை ஏளனம் பண்ணி நினை இன்றும் இருந்து வருகிறது.

சமுதாய உட்பணிகளில் கோவிட குடிதண்ணீர் உட்ப - சரிநீர் சமான் மான நிலை இவர்களுக்கு இன்னும்

“தமிழினமேம்பாட்டிற்கு சாதி ஒரு சாபக்கேடு!”

சட்டக்கல்வரி தமிழ்மன்ற பரிசளிப்பு விழாவில் யோகேஸ்

[கொழும்பு]

“சாதிக்கொடுமைக்குச் சாவு மணி அடிக்கவேண்டியது அவசரமும் அவசியமுமாகும். தமிழினத்தின் மேம்பாட்டிற்குச் சாபக்கேடாக இருப்பது சாதிப் பிரச்சன்தான்.”



திருநெல்வேலிப்பகுதி மாணவர் கஷ்டம்

திருநெல்வேலிப்பகுதிப் பாடசாலை மாணவ மாணவிகள் படும் அவஸ்தையை போக்குவரத்துச்சபை அதிகாரிகளின் கவனத்திற்குக் கொண்டு வர விரும்புகின்றேன்.

யாழ். நகரிலுள்ள பல பாடசாலைகளிலே பரிலும் மாணவ மாணவிகள் திருநெல்வேலிச் சந்தியில் பஸ்ஸிற்காக பலமணி நேரம் காலைகளில் காத்திருக்க வேண்டியிருக்கின்றது. மாணவர்களுக்கு ஒரு பஸ்ஸும், மாணவிகளுக்கு ஒரு பஸ்ஸும் மாச இடபாடசாலை பஸ்கள் சேவையில் இயங்கிப் பட்டிருக்கின்ற போதிலும் மாணவிகளுக்குப் பஸ் திருநெல்வேலிச் சந்திக்குவரும் போது நிரம்பி வழிந்த வண்ணமே காணப்படுகின்றது. இதனால் திருநெல்வேலி, சந்தர்மடம் போன்ற இடங்களைச் சேர்ந்த மாணவிகளுக்கு இந்த பஸ்ஸில் இடம் இல்லாது போய்விடுகின்றது. வேறு வழியின்றி, இவர்களிடம் பலர் தனியார் வாசனங்களில் பிரயாணம் செய்யவேண்டிய நேரிகின்றது. இதனால் அவர்கள் பல தொல்லைகளை அனுபவிக்க வேண்டியிருப்பதோடு, வகுப்புக்களுக்கும் பிந்துகின்றனர்.

றக்கா விதியிலுள்ள சென் ஜோன் போல்ஸா வித்தியாலயத்தில் பயிலும் குழந்தைகள் ஆரியகுளம் சந்தியிலிருந்து நீண்டதூரம் நடக்கவேண்டியுள்ளது. இது என்ன கொடுமை! எனவே மாணவிகளுக்காக மேலதிக பஸ் ஒன்றைச் சேவையில் ஈடுபடுத்த வேண்டுமென்றும் றக்கா விதியினூடாக பாடசாலை பஸ் ஒன்று செல்ல வேண்டுமென்றும் குழந்தைகளைக் கூட்டிவரும் உறவினர் பர்டசாலை பஸ்ஸில் செல்ல அனுமதிக்கப்படுவதோடு அவர்களுக்குச் சலுகைக் கட்டணத்தில் பிரயாணச்சீட்டு வழங்க வேண்டுமென்றும் போக்குவரத்துச் சபையினரை இப்பகுதி மக்கள் கேட்டுக் கொள்கின்றனர். அதிகாரிகள் ஆவன செய்வார்களா?

கே. தங்கராசா [ஓய்வு பெற்ற கிணற்சாலை அதிகாரி] கொட்குவிக்க.

முயற்சிகாப்பாவே இருந்து வருகிறது. அரசியல் வாழ்க்கள் இவர்களைப் படைக்காய்போல பாவித்தது பலர் அறிந்த உண்மை உழைத்து உழைத்து உருக்குகின்றது ஊதியமின்றி வாடுவோரும், படித்து முன்னேறி வருபவர்களும் ஒதுக்கப்பட்டவர்கள் என்ற உணர்ச்சியில் வாழ்வதும் பலம் பெற்ற சமுதாயத்தின் பல்வீனப்பாருத்துக்கள். இவற்றில் உடனடி கவனம் செலுத்துவோமாக

பிரச்சன்தான்.”

இவ்வாறு யாழ். எம். பி. திரு. வெ. யோகேஸ்வரன், இலங்கை சட்டக் கல்வரி மண்டபத்தில் நடைபெற்ற தமிழ் மன்றக் கலைவிழா பரிசளிப்பு வைபவத்தில் பிரதம அதிதியாகக் கலந்துகொண்டு உரையாற்றுகையில் கூறினார். அவர் மேலும் கூறியதாவது:-

“சட்டத்துக்கும் அரசியலுக்கும் மிசவும் நெருங்கிய தொடர்பு உண்டு. சட்டத்துறைக்குத் தம்மை அர்ப்பணித்துக்கொண்டவர்கள் அரசியல் வளமையும் எட்டிப்பார்க்காமல் இருக்க முடியாது.

“சிங்கள மக்கள் எமது விரோதிகள் அல்ல. அவர்களுக்கு எதிராக எம்மிடம் எவ்வித குரோதமோ விரோதமோ கிடையாது. அவர்கள் ஆதரவுடன் எமது இலட்சியத்தை

இன்று ஆரம்பம்

கோப்பாயில் பொருட்காட்சி

[யாழ்ப்பாணம்] தையல், மணியல், சித்திரம், வைப்பணிப் பொருட்காட்சி ஒன்று கோப்பாய் அரசினர் ஆசிரிய கலாசாலையில் இன்று 23ம் தேதி முதல் 25ம் திகதிவரை நடைபெறவிருக்கிறது.

அடைவதே எமது நோக்கம்.

“சமீபத்திய வகை செயல்களாக பெரிதும் பாதிக்கப்பட்டவர்கள் மலையத் தமிழர்களே. பாதுகாப்பற்ற பயங்கர சூழ்நிலையில் உயிரைக் காப்பாற்றிக்கொள்ளத் துடித்தவர்களை அவர்கள்.

“மலைய மக்கள், தமிழ்த் தேசிய இனத்தின் அங்கம். அவர்கள் எங்கு இருந்தாலும் எமது மக்கள் அவர்களைப் பிரித்துவிட எவரும் முற்படக்கூடாது.”

லூசன் நூற்றாண்டு விழா

[யாழ்ப்பாணம்] நவீன சீன இலக்கியத்தின் முன்னோடியான லூசன் நூற்றாண்டு விழா யாழ். ட்ரிம்மர் மண்டபத்தில் எதிர்வரும் சனிக்கிழமை பிறக்பல் நடைபெறும்.

தேசிய கலை இலக்கியப் பேரவையின் ஆதரவில் நடைபெறும் இவ்விழாவுக்கு திரு. க. நடனசபாபதி தலைமைவிப்பார். பேராசிரியர் க. கைல சபதி, திருவாவரணம் ச. நுல்மான், எம். சின்னத்தம்பி, கே. செந்திவேலி ஆகியோர் சிறப்புரை ஆற்றுவார்கள். கூட்ட முடிவில் லூசனின் ‘வழிப்போக்கின்’ நாடசமும் நடைபெறும்.

Advertisement for 'Sakti' (சக்தி) medicine. It features an illustration of a rooster and a hen. Text includes: 'சக்தி செறிந்த பைசர் பிறிமிக்ஸ் ஏ கல்வைகள்', 'எங்கள் உற்பத்திகளில் மேலும் சில சோகிணுனா', 'வளர்ப்புக் கோழிகளுக்கு ப்றிடர் பிறிமிக்ஸ் 'ஏ'', 'இறைச்சிக் கோழிகளுக்கு ப்றெயிலர் பிறிமிக்ஸ் 'ஏ'', 'முட்டைக் கோழிகளுக்கு லேயர் பிறிமிக்ஸ் 'ஏ'', '500 கிராம் பக்கெட் விலை ரூ- 28/- முதல் ரூ. 42/- வரை.', 'புதிதாகத் தயாரித்த கல்வைகள் என்பதால் சத்துக் குறைவாமல் உடன் தயாரிப்பின் உத்தரவாதமான பயன் உங்கள் கோழிகளுக்குக் கிடைக்கும் கிட்டிய கோழித்தின் வியாபாரியிடம் கேட்டு வாங்குங்கள்.', 'விசாரணைகள்', 'பைசர் இமிட்டெட்', '688, காலி விதி, ரத்மலானை.', '277, காலி விதி, கொள்ளுப்பிட்டி.'

வல்லுவெளி மூவர் மரணவிசாரணை:

“அழகேஸ்வரனை அடையாளம் காணக்கூடியதாக இருந்தது

கம்பர்மலை கொலை வழக்கில் இவர் விளக்கமறியலில் இருந்தவர்” யாழ். சிறைக்காவலர் சாட்சியம்

(நமது நிருபர்கள் திருச்செல்வம், சுபேந்திரன்)

[புலோலி] துறை நீதிமன்றத்தின் உத்தரவுபடியே நடைபெறும்.

“பல நின்று பக்க வட்டியில் பற்றைக்குள் இருந்து ஓடிவந்த பத்துப் பதினேந்த பேரில் ஒருவரை என்னால் அடையாளம் காணக்கூடியதாக இருந்தது. அவரது பெயர் நாராயணசாமி. அழகேஸ்வரன். அவரது கையில் கைக்கோடாரி இருந்தது. இவர் கம்பர்மலை முதலாவது கொலை வழக்கில் கைதியாக விளக்கமறியலில் எங்கே பாதுகாப்பில் இருந்தவர்.

வல்லுவெளி மூவர் மரண விசாரணையில் யாழ். சிறைக்காவலர் சோம சுந்தரம் சுப்பிரமணியம் மேற்கண்டவாறு கூறினார். பருத்தித்துறை நீதவான் திரு. கே. எஸ். மகேசன் முன்னிலையில் மரண விசாரணை நடைபெற்றது. யாழ். சிறைக்காவலர் சோ. சுப்பிரமணியம் மேலும் கூறியதாவது:

“1980ம் ஆண்டு ஜனவரி மாதம் முதலாம் திகதி முதல் பருத்தித்துறைச் சிறைச்சாலை யில் கடமையாற்றுகின்றேன். விளக்கமறியலில் கைதிகளை சில சந்தர்ப்பங்களில் பருத்தித்துறை மறியல்களை உத்தியோகத்தர்கள் யாழ்ப்பாணத் தினிருந்து கூட்டிக் கொண்டு வருவார்கள். சிலவேளைகளில் யாழ். மறியல்களை உத்தியோகத்தர்கள் பருத்தித்துறைக்குக் கொண்டு வருவார்கள். இந்த ஏற்பாடு பருத்தித்துறை

ராஜா. ஆர். தேவராஜா, ஆர். துரைராஜா, ஆர். தங்கராஜா, மகேந்திரன்.

“இந்த ஆறு விளக்கமறியல் கைதிகளையும் இவ்விரண்டு பேர் கொண்ட சோடியாக கைவிலகிட்டு கொண்டு வந்தோம். யாழ் சிறைச்சாலையிலிருந்து இந்த விளக்கமறியல் கைதிகளைப்பாரமெடுத்து அவர்களை எனது உதவியாளரான இராஜரட்ணத்துடன் நடத்தியே கூட்டிவந்தேன்.

பஸ்வலில் ஏற்றினோம் ‘யாழ்’ பகி நிலையத்தில் இந்த விளக்கமறியல் கைதிகளை 750 வழி இலக்கம் கொண்ட 23 ஸ்ரீ 5273 இலக்கம்.

(4-ம் பக்கம் பார்க்க)

மனைவிமார்

(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

சந்தியில் பஸ் மறிக்கப்பட்டு 3 கைதிகள் கொலை செய்யப்பட்டதும், ஒருவர் பலத்த காயங்களுடன் ஆஸ்பத்திரியில் அனுமதிக்கப்பட்டதும் ஒருவர் தலைமறைவாகி விட்டதும், மற்றொருவர் பருத்தித்துறை நீதிமன்றத்தில் ஆஜர் செய்யப்பட்டதும் தெரிந்ததே.

இவர்களின் மனைவி மார், தாங்கள் கோஷ்டி ஒன்றினால் பயமுறுத்தப்படுவதாக சட்டத்தரணி எஸ். லோகேஸ்வரனின் உதவியுடன், யாழ் பொலிஸ் அதிபர் ஜனப் மறைத்திடம் முறையிட்டாள்.

இதைத் தொடர்ந்து வல்லை, கம்பர்மலை போன்ற இடங்களில் ஆயுதப்படைகளின் பாதுகாப்புப் பஸ்படுத்தப்பட்டு வேண்டுகோள் சட்டத்தரணி லோகேஸ்வரன், பொலிஸ் அதிபரிடம் வேண்டுகோள் எடுத்துள்ளதாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது. [மா]

6 இராணுவ வீரர் பகோயம்

[யாழ்ப்பாணம்] இராணுவ ஜீப்வண்டியும், டாட்வெண்டியும் நேற்று குருநகர் பிச் ரோட்டில் மோதி விபத்துக்குள்ளானதில் ஆறு இராணுவத்தினர் பகோயம் அடைந்து ஆபத்தான நிலையில் யாழ்ப்பாணம் ஆஸ்பத்திரியில் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளனர்.

இன்று புறப்பாடு

[கொழும்பு] பம்பலப்பிட்டி ஸ்ரீ மானிக்க விநாயகர் ஆலயத்தின் தங்கியுள்ள 600 அடிகளுக்கும் இந்திய தூதரகம் தாயகம் செல்லுதற்கான கடவுச்சீட்டுகளை வழங்குவதற்கு ஒழுங்குகளை செய்துள்ளது.

இவர்களில் 397 அடிகளை இன்று புதன்சேழமை தாயகத்திற்கு அனுப்புவதற்கு விசேஷ ஒழுங்குகள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளன. ஏனையோருக்குத் தூதரகம் கடவுச்சீட்டுகளை யும், புனர்வாழ்வு அட்டைகளை யும் வழங்கியவுடன், அவர்களை 28 ம் திகதி தாயகம் அனுப்புவதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் எனதாக தமிழ் அடிகள் புனர்வாழ்வுக் கழகத்தைச் சேர்ந்த ஒருவர் தெரிவித்தார்.

சேவைக்காலப் பயிற்சி வகுப்பு

[பண்டத்தரிப்பு] வட்டுக்கோட்டை கல்விவட்டாரத்தில் 9-ம், 10-ம் வகுப்பு புகளுக்கு இந்த சமய பாடம் கற்பிக்கும் ஆசிரியர்களுக்கான சேவைக்காலப் பயிற்சி வகுப்பு பண்டத்தரிப்பு மகளிர் கல்லூரி மண்டபத்தில் இன்று செவ்வாய்க்கிழமை நடைபெறுகின்றது. இத்து சமய ஆலோசகர் சைவப்புவலர் மு. திருஞானசம்பந்தபிள்ளை தலைமையில் இப் பயிற்சி வகுப்பு நடைபெறும். [கு]

வெள்ளவாயா, கம்பஹாவில்: பிரயாணிகளிடம் ரூ.1,00,000 கொள்ளை!

[கொழும்பு] கொழும்பிலிருந்து 42 பிரயாணிகளுடன் அம்பாறைக்குப் புறப்பட்ட வாகனம் வெள்ளவாயாவுக்கு அருகிலுள்ள வெரைகல் என்ற இடத்திலும், குருநாகலிலிருந்து கொழும்பு நோக்கிப் புறப்பட்ட மற்றொரு வாகனம் கம்பஹாவுக்கு அருகில் யக்கன் என்ற இடத்திலும் கொள்ளைக்கு இலக்காகியுள்ளன.

இவ்வீடு வாகனங்களிலும் பிரயாணிகளும் செய்தவர்களின் உடமைகளை கொள்ளையர்கள் பட்டதடன் சாரதி, கண்டக்டர் ஆகியோர் கத்திக்குத்தி குள்ளாகினர்.

அம்பாறை புறப்பட்ட தனியார் பஸ்ஸில் பெல்மதுளையில் வைத்து ஏறிய நான்கு வாலிபர்களும், துப்பாக்கி, வாள், கத்திபோன்ற ஆயுதங்களைக் கொண்டு பிரயாணிகளிடம் சுமார் ஒரு லட்சம் ரூபா பெறுமதியான பொருட்களைக் கொள்ளையடித்துள்ளனர். உயிருக்குப் பயந்த பிரயாணிகளை இவர்களிடம் உடமைகளை ஒப்படைத்தனர்.

வெள்ளவாயாவுக்கு அருகில் வைத்து வாகனத்தை நிறுத்தி கொள்ளையர்களை மட்டும் பிடிப்போது சாரதி பலத்த தாக்குதலுக்கு உள்ளானார். நான்கு வாலிபர்களும் வெள்ளவாயாவுக்கு அருகில் வாசனத்தை நிறுத்தி தம்பிச் சென்றுள்ளனர்.

இக்கொள்ளை தொடர்பாகச் செய்யப்பட்ட புகாரைத் தொடர்ந்து பொலிசாரும் இராணுவத்தினரும் கூட்டாக தேடுதல் வேட்டையை மேற்கொண்டுள்ளனர். காயத்திற்குள்ளான கண்டக்டரும், சாரதியும் ஆஸ்பத்திரியில் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளனர்.

குருநாகல் கொள்ளை

குருநாகலிலிருந்து பிரயாணிகளுடன் கொழும்பு புறப்பட்ட பஸ்ஸில் சாரதி, கொள்ளையரின் கத்திக்குத்திக்குள்ளானார். இப்பஸ்ஸிலிருந்து பிரயாணிகளிடமிருந்து சுமார் 8 ஆயிரம் ரூபா பெறுமதியான பொருட்களை இரு வாலிபர்கள் கொள்ளையடித்துள்ளனர்.

மன்றின்...

[1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி] மத்தில் ஆஜர் செய்யப்படாதது குறித்து சந்தேகநபர்கள் சார்பில் கிளப்பப்பட்ட ஆட்சேபம் தொடர்பாக நேற்று தீர்ப்பளிக்கப்பட்டது. [தீர்ப்பு விபரம் நாளை இசுழில் வெளிவரும்]

பேராசிரியர்...

(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) நடாத்துகிறது. இவ்வீழாவில் இன்று நென்னிந்தியாவில் முன்னணிப்பில் நிற்கும் பேச்சா முகி, இலங்கை மக்களுக்கு திருச்சி வாடுவெயிலில் இரு வெம்பாவை உரைகல் மூலம் அறிமுகமானவருமான திருச்சி நஷனல் கல்லூரி தமிழ்த்துறை பேராசிரியர் இரா. இராதா கிருஷ்ணன் கலந்து கொள்கிறார்.

இருவர்

[1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி] பெட்டி உடுகம்பல தலைமையில், சாரிஜன் இராசையா, சாரிஜன் குரனரத்தின, காஸ்ஸடபிள்கள் யோகராசா, கனகராசா, சத்திரசேனா, பரிஸ், ருவன்யத்திரானா, ஜெயதிலகா ஆகியோரை கொண்ட கோஷ்டியினர், கடத்த இடத்தினங்களாக, வவனிக்குளத்திலுள்ள காட்டுக்குக் 3 மைல் தூரம் நடந்துசென்று தேடுதல் நடத்தினர்.

அச்சமயம் சம்பவத்தின் போது பயன்படுத்தப்பட்டதாகக் கூறப்படும் ஒரு காரில் சாரதி செலுத்துரை ஜெயநாதன், வன்னியசிங்கம் சுப்பிரமணியம் ஆகியோர் மறைந்திருந்தபோது அவர்களை மடக்கிப்பிடித்தனர்.

ஒட்டுமடத்திலுள்ள அப்போதிக் கிரி ஒருவரின் வீட்டில் வைத்தே வல்லுவெளி நாடகிணர்னர். [க]

6 பேருக்கு

[1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி] கி. சிவராசா, அருணகிரி ராசா, நாராயணசாமி, அழகேஸ்வரன், நா. தங்கேஸ்வரன், நா. இலங்கேஸ்வரன், சதாசிவம் சீனிக்குட்டி ஆகிய ஆறு பேருக்குமே நீதவான் பகிரங்க விருந்து பிறப்பித்துள்ளார்.

தொடர்ந்து மரணவிசாரணை இன்று புதன்கிழமை நடைபெறவிருக்கிறது.

இவ்விசாரணைக்கு ஆஜராக மாறு யாழ் சிறைக்காவலர் அதிகாரிகளும் பருத்தித்துறை நீதவான் கட்டளை பிறப்பித்துள்ளார். (மா)

வடபிராந்திய போக்குவரத்துச் சபை பஸ் வண்டிகளில் விளம்பரம்

வடபிராந்திய போக்குவரத்துச் சபை பஸ் வண்டிகளின் உள்ளும், புறமும், பிரதான பஸ்தரிப்பு நிலையங்கள் ஆகியவற்றிலும் விளம்பரம் செய்ய வீரும்பும் வந்ததாஸ்தாபனங்கள், கல்வி நிலையங்கள் ஆகியவற்றிடமிருந்து விண்ணப்பங்கள் கோரப்படுகின்றன. விபரங்களுக்கு: க. தனபாலசிங்கம், பொதுசன உறவு நிலை உத்தியோகத்தர், வட பிராந்திய போக்குவரத்துச் சபை, 4ம், குறுக்குத்தெரு, யாழ்ப்பாணம் என்ற விவாசத்திற்கு தொடர்பு கொள்ளவும். தொலைபேசி: 214, 215, 7851.

எஸ். கனகரத்தினம், தலைவர், வடபிராந்திய போக்குவரத்துச் சபை, யாழ்ப்பாணம். 1027

ஹோம் பினான்ஸ் லிமிட்டெட் ஆரம்பித்திருக்கும் உல்லாச பஸ் சேவை

யாழ்ப்பாணம் - கொழும்பு - யாழ்ப்பாணம்

வேணியமரன், பாதுகாப்பான பஸ்சேவை

யாழ்ப்பாணத்திலிருந்து புறப்படுதல்:

செவ்வாய், வியாழன், குாயிற்றுக்கிழமைகளில்

கொழும்பிலிருந்து புறப்படுதல்: திங்கள், புதன், வெள்ளிக்கிழமைகளில்

யாழ்ப்பாணத்தில் டிக்கட் பெறுமிடங்கள்:

- (1) ஹோம் பினான்ஸ் லிமிட்டெட். இல: 82, கன்னாத்திட்டி வீதி, யாழ்ப்பாணம். தொலைபேசி: இல: 8310
- (2) யாழ். மெட்டல் செல்ஸ் சென்ரா இல: 6, நவீன சந்தை யாழ்ப்பாணம், தொலைபேசி: இல: 7596.

கொழும்பில் டிக்கட் பெறும் இடங்கள்

ஹோம் பினான்ஸ் லிமிட்டெட்

463, காலி வீதி, கொள்ளப்பிட்டி. தொலைபேசி இல: 89190.

ரவிந்திரா ஸ்டோர்ஸ்

285, காலி வீதி, வெள்ளவத்தை.

J. M. S. மிராண்டாஸ்

109, ஒல்லொட் மாவத்தை, புறக்கோட்டை.

நியூ புஷ்பா ஸ்டோர்ஸ்

127, காலி வீதி, பம்பலப்பிட்டி. தொலைபேசி இல: 88866

டிக்கட் விலை: ரூபா 65-00